

# 学术简讯

(25)

2015年5月18日

上海市美国问题研究所研究室编

---

## 近期上海智库涉美学术动态

**上海交通大学国际与公共事务学院林冈教授赴美参加“两岸关系的缓和及后续发展”研讨会**

4月30日，上海交通大学国际与公共事务学院台湾研究中心主任林冈教授访美，参加美国加利福尼亚大学伯克利分校东亚研究所举办的为期两天的学术研讨会。该次会议的主题是两岸关系的缓和及其后续发展。会议结束后，林冈教授拜访了美国卡内基和平基金会副总裁包道格和布鲁金斯学会东亚政策研究中心主任卜睿哲等知名学者，双方就台湾岛内政治和两岸关系和平发展的延续问题深入交换了看法。

**上海国际问题研究院陈东晓院长率团赴美调研**

4月26日至5月1日，陈东晓院长率团赴美国调研。调研期间，代表团访问了中国驻美国大使馆，和我驻美使馆外交官就中美经济关系和美国大选情况进行了交流。交流会后，中国驻美大使崔天凯会见了代表团一行。中国驻世行陈诗新执董会见了代表团，就中国与世行合作以及国际发展合作的新进展进行了交流。代表团还会见了美国国务院、美国国会、布鲁金斯学会、2049项目研究所、传统基金会、兰德公司、美国外交关系委员会以及曼斯菲尔德基金会等机构的官员和学者，就美国政治经济形势、美国大选和中美关系等广泛议题进行了交流。

## 上海市国际问题研究院举办“处于战略十字路口的中东”国际研讨会

5月6日到5月7日，上海国际问题研究院和美国近东南亚研究中心联合召开“处于战略十字路口的中东”国际研讨会。在会上，来自美国、中国、伊朗、卡塔尔、土耳其、印度等国的专家学者就当前中东战略形势的发展趋势、域内热点冲突、域外国家作用与战略等问题进行了探讨。

## 复旦大学美研中心召开“构建中美新型大国关系：新挑战与新思路”学术研讨会

5月9日下午，复旦大学中美新型大国关系协同创新中心主办的学术研讨会“构建中美新型大国关系：新挑战与新思路”在复旦大学美国研究中心成功召开。博鳌亚洲论坛秘书长、原外交部副部长、中国驻美国大使周文重出席活动，并为300余位学者、专家和复旦大学师生代表作了题为“中美新型大国关系的现状与未来”的主旨演讲。来自复旦大学、北京大学、中国人民大学、中国人民解放军军事科学院、中国现代国际关系研究院、中国社会科学院美国研究所、上海国际问题研究院及上海社会科学院的专家学者参加了学术研讨会。

与会专家就当前中美关系面临的新问题、出现的新挑战展开了热烈讨论。大家认为，中美两国经贸关系及人文交往十分密切，两军关系近两年也得到较大发展，但值得注意的是，中美之间的分歧与矛盾也在增加，美国对华战略疑虑上升，对华战略防范加重，特别是美国的亚太再平衡战略对两国关系造成一定冲击，两国关系发展面临新挑战。

与会专家指出，中美关系是中国最重要的双边关系之一。中美之间要走出一条不同于历史上大国争霸战争的老路，开辟一条中美和谐共生的大国合作新路，需要新思维、新思路和新实践。中美要拓展功能性合作领域，提升合作质量，但也要讲清国家利益底线，不回避分歧与矛盾。双方要在平等和相互尊重的基础上，加强合作；在不突破对方底线的前提下，建设性管控分歧。

## 上海市美国问题研究所召开“海洋沙龙 2015 年第 4 期暨美日同盟新动向”研讨会

5 月 12 日，上海市美国问题研究所与上海社科院中国海洋战略研究中心联合举办了“海洋沙龙第 4 期美日同盟新动向”研讨会，探讨了美日同盟在各个领域的新动向以及我方的对应政策。来自复旦大学、上海国际问题研究院、国防大学、上海对外经贸大学、解放军国际关系学院、香港中文大学等机构的学者参与了研讨。

## 密歇根大学福特公共政策学院师生代表团访问上海交通大学国际与公共事务学院

5 月 12 日下午，美国密歇根大学福特公共政策学院师生代表团一行 16 人访问了上海交通大学国际与公共事务学院，此代表团的主要成员是福特公共政策学院学生，此行目的是为了进一步了解中国，深入学习中国的公共政策和公共管理。

## 上海市美国问题研究所举办“美国友人与中共领导的抗战”座谈会

5 月 15 日，上海市美国问题研究所举办了“美国友人与中共领导的抗战”座谈会。座谈会分为两个专题。专题一探讨了美国友人与八路军抗战的历史记忆，专题二探讨了推进中美新型大国关系的历史记忆与现实关照。来自陕西省斯诺研究会、北京大学、复旦大学、上海社科院、上海市改革创新与发展战略研究会、国防大学、解放军南京政治学院等机构的学者参会。

# 近期美国智库涉华研究动态

## 兰德公司举办“东亚安全的未来”研讨会

5月7日，美国智库兰德公司举办了“东亚安全的未来”研讨会。研讨会探讨了美日联盟的现状，日本外交、国家安全、防卫政策的重要变化，以及东亚的安全形势。

## 哈佛大学贝尔福研究中心举办中印关系研讨会

5月11日，哈佛大学贝尔福研究中心举办了中印关系研讨会。前印度国家安全顾问梅农探讨了中印关系的走向及未来发展。

## 美国卡内基国际和平基金会举办“中国对于核武器的思考”研讨会

5月11日，卡内基国际和平基金会举办了“中国对于核武器的思考”研讨会。研讨会邀请了数位中国专家就中国核武器的发展、在核武器上的政策、对于核不扩散采取的措施等问题进行了探讨。

## 美国布鲁金斯学会举办“如何避免敌对的中美关系”研讨会

5月12日，美国布鲁金斯学会举办了“如何避免敌对的中美关系”研讨会。通过探索减少中美之间长期存在的紧张地缘政治关系的可能性，美国海军战争学院的戈尔茨坦教授认为，中美两国都没有寻求创新性的方式解决冲突，未来的中美关系可以从对外交政策理论与外交政策实践进行广泛评估开始改善。戈尔茨坦根据对中国现状与中美关系二十年历史的分析，提出了十种“合作螺旋”模式。